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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :
Généralités sur les fonctions ; BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1%
Durée :2 heures

Exercice1 : (8pts) : (1pt+1pt+2pt+1pt+1pt+2pt)
Soit s une fonction numérique tel que : f(x)=— i
X +Xx

1) a) Déterminer J’.J'Jr b) Etudier la parité de f

2) Montrer que f est décroissante sur ]D:+m[ et en déduire les variations de f dans ]—m;D[
3) Montrer que : 0< f(x)<1; Vx e ]0;+eo]

4 2
4) Soit g une fonction numérique définie sur J0;+oo[ tel que : g(x)= r H2x +1

X% 2x7 +2
a) Montrer que : g(x)=(/ f)(x) : ¥xe]0+oo]

b) En déduire les variations de g dans ]0;+oof

Solution :1) a) Df={x€1%fx'1+x¢{]}={xeR!x(r1+l)¢D ]:[xe R/x#0}=R

b) Etudions la parité de f
-8i xeR",alors —xeF”

= f(=x)= I X N =—f(x) Cestadire: f(-x)=—f(x)

{..1}34_[..._;-} T X -x X +x

Donc f est une fonction impaire,

2) Montrons que f est décroissante sur [0:+oof : f(x)= il = 31 . W € 0: oo

X +x e x+ 1

Soient x, E]ﬂ;+¢o[ et x, EID;-I—II[ tel que : X, #X,

o i 1 W1 x*=-x? =u{;f,--x3}{xE+xl}
f{ l} j[ 2} x,2+l xzz+1 (x,2+l](x11+1} (x,2+l](122+1}
\ —(xl+x1]
- TR Y=
Dorieg [+ (5 +1)(x +1)

Puisque : x,>0 et x, >0 alors : x,+x, >0 et puisque : (% +1)(x7+1)>0

Alors : T(x:x;)= (x _ﬁl)z;l ]) <0
1 2

Par suite f est décroissante sur J0;+oc[ et comme f est une fonction impaire

Alors : f est croissante sur }—M;ﬂ[
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3) Montrons que : 0 < f(x) <1 ; Vx e ]0:+o]

Soit : 0 +enf| - = |x| S 1 0
IE] [ f{x} X+x *+x ¥ +1 a
| r+1=1 ¥
i = = == = 0 donc: fx)<l1
f{x] ©+1 1 +1 x +1 & f{ }

Par suite : 0< f(x) <1; Vx e |0+

4 2
4) Soit g une fonction numérique définie sur ]0;+o0[ tel que : g(x)= ;4 :22;(_ :é
a) Montrons que : g(x)=(/° f)(x) ; Vxe]0;+e]
Snit:xe}[ﬂ;m[ L f(x)= ,.]
x +1
l 1 (P+1) QoA

(fﬂf}(x}=f{f[t‘} Ty e o 7 = 7 =

) (f(x) +1 { I ] i (x+1) +1 X' R2 2

X +1

Alors : g(x)=(fof)(x) ; Vxe]0.+

b) Déduction des variations de g dans ]0;+of

Ona:g=fof sur |0;+oof

Puisque f est décroissante sur ]0;+oo[ et £(J0s 4] ) =]0: 4| et f est décroissante sur ]0:+oo[ alors

f = f estcroissante sur ]{J;+a:-[

Exercice2 : (5pts) : (Ipt+1pt+1.5pt+1 5pt)
ABC untriangle ; I , J et K pointstels que : 2B/ =3BC ; 8CJ=CA et 54K =2A4B
1) Montrer que 7 est le barycentre des points pondére [H; %J et ((%3]

L

2) Le plan (P) est rapporté au repére R(A;AE;R:]
a) Déterminer les coordonnées du point ./
b) Déterminer une equation cartésienne de la droite (JK)

c) Montrer que les points / et J et k£ sont alignés.

Solution : 1)L g7 27 = L 5 _i(ﬁm BI) g 3o 3m-midee-3me.3m0-0
2 s 2 2 2 2 2 2 2 2

Donc : %'Ef-%i’."]f =0 par suite : / est le barycentre des points pondéré [3;%} et (('TJ]

da

2) Dans le repére R(4; 4B, AC) ona: 4(0.0)et B(1,0) et C(0;1)

a)Ona:8C/=CA4 donc: 8CA+8A4J =CA
Donc: 84J =—7CA4 donc : 47 = %ﬁ

5
Donc : T
(s2)

b) La droite (/k) passe par / et de vecteur directeur /&
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lx]_zxu
x, =2 2 "
_— I TR =
Et on a: 7 est le barycentre de [3%} et [fy;;J donc : 35 5
i l}c(]—ixl
¥y = e |
L ; =] =¥
Donc ;(i;i]
272
Etona: 54K =248 Donc: AK =2 4B

5

Done : K[E;ﬂ]
5

Donc : ;}E[E;E]
1

02
L'équation cartesienne de la droite (/K) est: %x —%y +c=0

iz 2 10\ 2 4 20 10

Donc : (IK): 3x—2 y+21_ o cest-a-dire (IK): 15x=9y+21=0
27 107 10

c) Pour Montrer que les points / et s et K sont alignes il suffit de montrer que J (k)
Ona: (IK):15x-9y+21=0 et J[!J;-;:] etona: ISx{}—9§+EI ==21+21=0

Par suite : J = (IK)

Donc : les points 7 et J et K sont alignés.
Exercice3 : (4 pts) : (2pt +2pt)

le plan (P) est rapporté & un repére R(G,E_}') orthonormé. Soient les points A4(2:3) B(0.1);
C(-4,5); E(5:2) et F(2:4)

1) Ecrire I'équation du cercle circonscrit au Triangle ABC.

2) Ecrire I'équation du cercle circonscrit au triangle OEF.

Solution : 1) Soient/(1;2) et J(-1:4) le milieu respectivement des segments : [4B] et [AC]
Et soit (A)la médiatrice de [4B]donc (A) passe par 1(1;2) et AB un vecteur normal a (A)
Eton a: 4AB(-2,-2) donc une équation de (A)est: (A):=2(x=1)=2(y-2)=0

Donc : (A):-2x+2-1y+4=0 donc (4):-2x-2y+6=0

Donc : (A): x+y—3=0(aprés simplifications)

Et soit (A')la médiatrice de [4C]donc (A") passe par J(-1:4)et AC

un vecteur normal a (A')eton a : AC(-6;2) donc une équation de

(A')est: (A'):-6(x+1)+2(y-4)=0 donc: (A'):3x—y+7=0
On a Q est le Centre du cercle circonscrit du triangle ABC donc le
(A):x+y-3=0

point d'intersection de (A)et (A') on va donc résoudre le systéme :
(A'):3x-y+7=0
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Et la solution de ce systéme est : (-1.4) donc ©(-1.4) est le centre du cercle circonscrit du triangle

ABC etle rayon est : r= AQ = \{{'l -2) +(4-3) =410

Et I'équation du cercle est : (x+1)?+(y-4)*=10

(C):x*+y*+2x-8y+T7=0

2) Déterminons I'équation du cercle circonscrit au triangle OEF.

On sait que I'équation du cercle s'écrit sous la forme :(C'): x*+ y*=2ax—2by+¢ =0

Etnna:()s[(."}-:::«c:ﬂ
E(52)e(C)=25+4-10a-4b=0 ; F(2.4)e(C")=4+16-4a-8h=0

[ 19

q=—

10+ 4b =29 8

On va donc résoudre le systéme :J , 1 2p =5 = lp= 21
16

S c=0

; &z 19 21
Et I'équation du cercle est : (C'):x%+ yz-?x-gyzﬂ

11
2 3 2_ _4 ¥ - ﬂ
Exercice4 : (3 pts) : Résoudre graphiquement le systéme : (5) o e e 4

¥+ +2x-4>0
|

Solution : x2+y*=2x-4y+ 1—41 =( est I'équation du cercle (€)

de centre B (1.,2) et de rayon r =% 7 B

x*+y*+2x-4=0 Est I'équation du cercle (C') de centre A
(=1,0) et de rayon ' = 2.

L'ensemble des points M qui vérifient () est l'intersection de
I'extérieur de (€") et de l'intérieur de (C)

|

Hl

1T
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que l'on dewvient un mathématicien
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